

# НЕ ЖЕНСКОЕ ДЕЛО: ШАХТЕРКИ КУЗБАССА В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Канин Матвей Олегович, III курс, гр. Пд-2113, КГБПОУ «Алтайская академия гостеприимства», г. Барнаул  
Научный руководитель – Калашников А.А., заведующий ПЦК социогуманитарных дисциплин

## Плакаты времен Великой Отечественной войны



Партийное бюро начало проводить массовую кампанию по привлечению женщин на производство. В результате только с июля по декабрь 1941 года число работающих женщин на шахтах Кузбасса возросло с 11,6 тысяч человек до 15,9 тысяч (с 25% до 36,2%), причем 2619 из них трудились непосредственно в забоях. К концу 1942 года на шахты пришло свыше 14 тысяч женщин.



**Цель:** Оценить вклад кузбасских шахтерок в победу в Великой Отечественной войне.

**Актуальность:** В этом году исполняется 78 лет со дня Великой победы, которая ковалась не только на полях сражений, но и в тылу. В то время, когда мужчины сражались за Родину на передовой, женщины заменили их в поле, шахтах, на заводах. Особенного внимания заслуживают шахтерки. Учитывая, что на сегодняшний день работа женщин в шахтах запрещена, героини прошедших лет заслуживают доброй памяти и уважения.

### Методы:

- историко-генетический;
- историко-системный

### Источники:

Рубила уголь женщина в забое. Сборник документов. Кемерово: Весть, 2005.

Книга Памяти шахтёров, погибших на производстве в период Великой Отечественной войны в 1941–1945 годы.

### Известные шахтерки-героини:



Мария Прохоровна Костогорова (1902–1992 гг.)



Александра Леонтьевна Леонова (1918–1993 гг.)

### Из книги памяти шахтеров, погибших на производстве в период Великой Отечественной войны:

«6 марта 1945 г. Конищева Евдокия Ивановна. 1886 г. р., дверовая уч. вентиляции. Тяжело травмирована в результате аварии на подземном транспорте. Скончалась в больнице 26 марта 1945 г.»

«11 июня 1945 г. Воднева Ульяна Владимировна. 1918 г. р., откатчица уч. № 13. В момент подъёма по печи была сбита в печь отслоившимся углём. Скончалась от травм».

«27 июня 1945 г. Бредгауэр Лидия Андреевна. 1925 г. р., мобилизованная немка, откатчица уч. № 1. При откатке гружёного вагона лебёдкой упала и попала под вагон, была тяжело травмирована. Скончалась через 5 часов в больнице»

Количество работающих женщин на шахтах Кузбасса по отдельным трестам за 1941 г.

| Трест              | на 1.07.1941 г.<br>(чел.) | на 1.12.1941 г.<br>(чел.) | 01.07.-01.12.1941 г.<br>(чел.) |
|--------------------|---------------------------|---------------------------|--------------------------------|
| «Кагановичуголь»   | 1383                      | 1863                      | 480                            |
| «Прокопьевскуголь» | 3664                      | 4738                      | 1074                           |
| «Ленинскуголь»     | 2356                      | 3224                      | 868                            |
| «Анжероуголь»      | 717                       | 1450                      | 733                            |
| «Осинникиуголь»    | 1500                      | 1709                      | 209                            |
| «Кемеровоуголь»    | 984                       | 1295                      | 311                            |
| «Куйбышевуголь»    | 1027                      | 1692                      | 665                            |
| <b>Всего</b>       | <b>11631 (25%)</b>        | <b>15971 (36,2%)</b>      | <b>4340</b>                    |

Изменение возрастной структуры рабочих кадров угольной промышленности Кузбасса в 1942–1945 гг. (в %)

| Возрастные группы | 15 декабря 1942 г. (%) | 1 января 1945 г. (%) |
|-------------------|------------------------|----------------------|
| До 18 лет         | 10,2                   | 8,8                  |
| 18–49 лет         | 84,6                   | 83,2                 |
| 50–54 года        | 3,7                    | 6,3                  |
| 55 и более лет    | 1,5                    | 1,7                  |

Женская смертность в шахтах Кузбасса в период 1941–1945 гг. по «Книге памяти...»

| Город                        | 1941 г.<br>(чел.) | 1942 г.<br>(чел.) | 1943 г.<br>(чел.) | 1944 г.<br>(чел.) | 1945 г.<br>(чел.) | Всего (чел.) |
|------------------------------|-------------------|-------------------|-------------------|-------------------|-------------------|--------------|
| Прокопьевск                  | 8                 | 15                | 32                | 41                | 14                | 153          |
| Киселевск                    | 4                 | 8                 | 11                | 14                | 5                 | 56           |
| Ленинск-Кузнецкий            | 6                 | 14                | 10                | 15                | 1                 | 46           |
| Анжеро-Судженск              | 3                 | 4                 | 12                | 21                | 5                 | 45           |
| Новокузнецк                  | 1                 | 2                 | 3                 | 29                | 2                 | 37           |
| Кемерово                     | 6                 | 5                 | 7                 | 10                | 3                 | 31           |
| Осинники                     | 1                 | 5                 | 6                 | 10                |                   | 22           |
| Белово                       | 2                 |                   | 1                 | 1                 |                   | 4            |
| Третст<br>«Облкемеровоуголь» | 2                 |                   |                   | 2                 |                   | 4            |
| Березовский                  | 2                 |                   |                   |                   |                   | 2            |

**Вывод:** Вклад шахтёрок Кузбасса в обеспечение победы в Великой Отечественной войне нельзя измерить только объёмом угля во всесоюзной добыче. Во время войны большинство были матерями. Они вели быт, садили огороды, держали скот. Эти героини заслуживают, не только того, чтобы о них помнили, но и чтили как пример самоотверженности, трудового энтузиазма на благо страны.